
CAPITOLUL IX

Problemele ecologice ale comunităţilor

Comunitatea prezintă  totalitatea persoanelor, care trăiesc în acelaşi loc, având aceleaşi
obiceiuri, norme de viaţă etc. Aceasta prezintă o grupare a locuinţelor oamenilor sub forma unei
localităţi (aşezări umane), care exercită unele funcţii comune pentru toţi membrii colectivităţii.
De fapt, acestea sunt ecosistemele antropi-zate cu influenţele specifice ale oamenilor asupra
mediului natural.

Ecosistemul antropizat  include mai multe elemente principale:
- biocenoza, în componenţa căreia intră  fitocenoza naturală  şi plantele de cultură,

zoocenoza naturală, la care se adaugă şi ani-malele domestice;
- totalitatea oamenilor;
- ansamblul „produselor” materiale create prin activităţi umane: construcţii, maşini, unelte,

obiecte, solul prelucrat etc;
- depozitele de deşeuri şi reziduuri stagnante.
Aceste elemente alcătuiesc împreună un mozaic eterogen, cu răspândiri şi densităţi variabile,

sunt supuse unor interacţiuni recip-roce. Este foarte important gradul de antropizare ca indicator
al in-tensităţii influenţelor antropogene asupra mediului natural.

Se cunosc următoarele tipuri de comunităţi:
- rurale: cătun, sat, comună;
- urbane: oraş, municipiu, metropolă, conurbaţie, megalopolis.
Din punctul de vedere al relaţiilor omului cu natura, ecosiste-mele antropizate pot fi divizate

în următoarele 2 grupe, care, de fapt, reprezintă  aceleaşi comunităţi rurale şi urbane, dar cu
denumiri mo-dificate:

- agrosistemele;
- ecosistemele urban-industriale.

9.1.  Comunităţile rurale

În evoluţia dezvoltării omenirii, în toată lumea, până în secolul XX, comunităţile rurale au
constituit cele mai răspândite tipuri de localităţi umane, iar în ţările slab dezvoltate şi în curs de
dezvoltare ele şi în prezent au o pondere mai mare decât cele urbane.

Cu  cât  este  mai  mică  comunitatea  rurală,  cu  atât  condiţiile  de  mediu  din  ea  sunt  mai
apropiate de cele naturale. Aceste aşezări umane diferă  printr-o densitate mică  a populaţiei la
unitate de te-ritoriu. Ţăranii se află în locuinţă foarte puţin timp – doar noaptea în timpul verii şi
mult mai mult timp – iarna. Până  în secolul XX, în foarte multe ţări, locuinţa rurală  a fost
excavată în sol, apoi ridicată la suprafaţă, în prezent are preponderent un singur nivel şi, de re-
gulă, este ocupată de o singură familie.

Populaţia din comunităţile rurale activează  preponderent în sec-torul agrozootehnic, mai
puţin în industria locală, o parte din ea se angajează, făcând naveta, la întreprinderile din oraşele
adiacente. Stilul de viaţă al oamenilor de la sate se caracterizează prin largul contact cu factorii
mediului natural, dispunând de spaţiu, aer, apă  etc., fiind influenţată  în mai mare măsură  de
factorii meteorologici. Ei sunt în contact frecvent cu solul, plantele, animalele, reziduurile
animaliere.

Pe lângă acestea, populaţia rurală se caracterizează printr-un ritm de viaţă mai lent, contact
interuman mai redus, posibilităţi mai reduse de transport, de comunicare şi de igienă  personală,
munca fizică  grea manuală  sau parţial mecanizată, confortul locuinţei după gustul şi tradiţiile
locale.



În ţările dezvoltate poziţia oamenilor din sectorul rural este frecvent invidiată pentru accesul
liber la mediul natural, asigurarea cu condiţiile de trai şi confort tehnic contemporane: apeduct,
încăl-zire autonomă, gazificare etc. În aceste condiţii, potenţialul stării de sănătate şi capacităţile
biologice ale populaţiei rurale devin mai bune. Condiţiile rurale se caracterizează  printr-o
atmosferă  curată, prin factori meteorologici stimulanţi, radiaţii solare, spaţii largi, ac-tivitatea
fizică, alimente naturale, inclusiv vegetale bogate în vita-mine, săruri minerale etc.

În condiţiile Republicii Moldova, populaţia rurală  are mari probleme socio-economice,
culturale şi organizatorice, se caracteri-zează prin aprovizionarea cu apă preponderent din fântâni
cu calitate nesatisfăcătoare, alimentaţie puţin variată, gradul insuficient de mecanizare a
lucrărilor agricole în sectorul privatizat, limitarea condiţiilor de educaţie a copiilor, cultură,
asigurare cu îmbrăcăminte, îngrijirea corpului etc.

Antropizarea sistemelor ecologice rurale se realizează  pe nu-meroase căi, dar cele mai
importante din ele sunt agrosistemele, în care activitatea umană  este direcţionată spre abaterea
fluxului na-tural din ecosistem pentru beneficiul anumitelor specii şi asigurarea unor
productivităţi maxime ale acestora. În agricultura modernă se foloseşte nu numai energia solară,
dar şi unele cantităţi suplimen-tare de energie obţinută cu ajutorul combustibililor fosili. Această
energie suplimentară  se utilizează  pentru funcţionarea maşinilor, tractoarelor, pompelor,
instalaţiilor de irigaţii, în fabricarea îngrăşă-mintelor chimice etc. Principala problemă ecologică
constă în reali-zarea unui echilibru între cantitatea de energie furnizată  proceselor agricole şi
energia obţinută  în alimentele produse. Pentru a obţine cât mai multă  producţie şi de calitate
înaltă, condiţiile naturale de cultivare a culturilor vegetale sunt îmbogăţite prin aplicarea unor
tehnologii agricole intensive, prin utilizarea substanţelor nutritive suplimentare, cum ar fi apa,
îngrăşămintele chimice şi organice, de asemenea, prin eliminarea din fitocenoza naturală  a
tuturor speciilor nocive, folosindu-se pesticidele. Astfel, are loc poluarea mediului ambiant şi a
produselor alimentare obţinute cu substanţe chimice, utilizate în calitate de îngrăşăminte sau
pentru combaterea dăună-torilor şi bolilor plantelor.

Evident, aceste aspecte ale agrosistemelor îşi exercită  impactul asupra sănătăţii populaţiei
umane şi necesită  elaborarea şi implemen-tarea unor măsuri ecologice speciale de combatere a
poluării mediului.

Din componenţa agrosistemelor fac parte şi cele, ce ţin de te-ritoriile ocupate de păşuni,
create pentru creşterea animalelor do-mestice. În aceste tipuri de ecosisteme, speciile de plante
se aleg astfel, ca să se obţină  o productivitate cât mai mare pentru asigu-rarea animalelor cu un
aport nutritiv cât mai ridicat. Aceste ecosis-teme sunt asigurate şi de organismele aeriene şi
subterane, care for-mează o biomasă considerabilă.

Sub aspect ecologic, calitatea mediului şi a vieţii umane este în funcţie de componentul
zootehnic, care este un consumator valoros al produselor agrosistemelor, dar şi un important
poluant prin de-şeurile evacuate şi răspândite pretutindeni în natură. Indiscutabil aici avem
particularităţi specifice ale ecosistemului agrar cu influenţe deosebite asupra stării de sănătate a
populaţiei rurale.

Deci, în totalitate, problemele ecologice în ecosistemele rurale ţin preponderent de poluarea
solului, apelor subterane şi de sup-rafaţă, a plantelor şi produselor alimentare de provenienţă
vegetală  şi animalieră. Prin urmare, activităţile de protecţie a acestor eco-sisteme ţin de
menţinerea echilibrului ecologic al tuturor sistemelor (individual, familial, de grup, local), prin
menţinerea calităţii me-diului ambiant, utilizarea tehnologiilor nonpoluante, prevenirea po-
luărilor, monitoringul şi managementul calităţii existenţei umane.



9.2. Comunităţile urbane

Concomitent cu procesul de industrializare, are loc creşterea dimensiunilor aşezărilor
umane, care pe parcurs capătă o dezvoltare intensivă, transformându-se în oraşe cu condiţii de
viaţă avansate, cu alt stil de viaţă al oamenilor.

Istoria consemnează apariţia oraşelor în urmă cu 7–8 mii de ani, însă numărul şi mărimea lor
au rămas multă vreme limitate. La început, comunitatea urbană s-a caracterizat prin construcţii de
piatră, împrejmuite cu ziduri, funcţii comerciale, de meşteşugărie şi admi-nistrare. În aceste
aşezări umane se concentrau conducătorii, bogă-ţiile, valorile cultural-artistice.

Cu mult mai târziu, în sec. XVIII–XIX au început să se dez-volte întreprinderile industriale,
are loc revoluţia tehnico-ştiinţifică, ce contribuie la înmulţirea explozivă a populaţiei urbane.

De menţionat că progresul tehnico-ştiinţific contribuie la redu-cerea continuă a numărului de
populaţie angajată în agricultură şi la transformarea unor comunităţi rurale în comunităţi urbane,
proces numit „urbanizare”. Evident, procesul de urbanizare prezintă un proces social-economic
complicat, legat de dezvoltarea industriei, acumularea informaţiei intelectuale şi perfecţionarea
formelor de co-municare socială. Sensul urbanizării constă  în sporirea ponderală  a populaţiei
urbane, creşterea importanţei oraşelor pentru societate, răspândirea stilului deosebit (urban) de
viaţă. Sunt şi alte aspecte ale urbanizării:

· ecologic – concentrarea unui număr mare de factori nocivi pentru om şi mediul natural,
pe teritoriile cu o densitate mare a populaţiei;

· medical – de regulă, un sistem bine dezvoltat al ocrotirii să-nătăţii şi sporirea maladiilor
civilizaţiei (cauzate de stilul urban de viaţă);

· cultural – utilizarea de către populaţie a bogăţiilor culturale, concomitent fiind supusă
unui presing informaţional frecvent poluat (neadecvat);

· tehnic – sporirea utilizării mijloacelor tehnice, care uşurează  condiţiile de muncă şi de
trai ale omului (transportul, electricitatea, gazificarea, computerizarea etc.), însă  contribuie la
apariţia factorilor noi de poluare a mediului;

· social-psihologic – modificarea stilului de viaţă  al oamenilor, a statusului lor social-
psihologic.

Urbanizarea intensivă  a început în toată lumea, îndeosebi la mij- locul sec.XX. În anul 1800
populaţia urbană în lume constituia circa 3 %, în 1850 – 6.4 %, în 1900 – 13.6 %, în 1940 – 25
%, în 1950 – 28.9 %, 1980 – 41.1 %, 1990 – 43 %, în 1999 – 47.5 % (fig. 20). În Republica
Moldova, la ora actuală, populaţia urbană constituie 46%.
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Fig. 20. Dinamica ponderii populaţiei urbane în lume
(conform datelor lui Б.Б. Прохоров, 2001).

Oraşul, ca antropoecosistem, prezintă o comunitate sistemică foarte complicată, formată în urma
multor procese socio-naturale, pe par-cursul unui timp îndelungat, în diverse condiţii, o dată cu
apariţia şi dezvoltarea unor factori specifici aflaţi în permanente interrelaţii între ei.



Specificul istorico-geografic a contribuit la formarea diferitelor tipuri de oraşe, în care
condiţiile de trai ale populaţiei diferă  consi-derabil. Spre exemplu, oraşele cu numărul de
populaţie de până  la 50 mii oameni sunt specializate în prelucrarea producţiei agricole şi
condiţiile de viaţă sunt apropiate de cele rurale.

Pentru comunităţile urbane sunt propuse mai multe clasificări, dar cea mai răspândită este
cea pe criteriul numeric al populaţiei, conform căreia se deosebesc următoarele categorii:

¨ oraşe extrem de mari – cu populaţia de peste 1.000.000 lo-cuitori;
¨ oraşe foarte mari – 250.000–1.000.000 locuitori;
¨ oraşe mari – 100.000–250.000 locuitori;
¨ oraşe medii – 50.000–100.000 locuitori;
¨ oraşe mici: a) 20.000–50.000 locuitori;

b) 10.000–20.000 locuitori;
c) până la 10.000 locuitori.

La ora actuală, în condiţiile de creştere haotică a oraşelor con-temporane, noţiunea de „oraş”
îşi pierde semnificaţia. Oraşele ies din hotarele lor. A luat naştere o nouă noţiune, „aglomeraţie”,
ce deter-mină  complexul de urbanistică, în care oraşul mare este înconjurat de oraşe-satelite cu
zone de recreaţie din suburbii şi se transformă într-un centru al unui sistem urban. A determina
hotarele aglomera-ţiilor este foarte complicat, deoarece interrelaţiile dintre oraşul-centru şi alte
părţi ale raionului depind de mulţi factori, inclusiv de viteza mişcării transportului. Deci, a stabili
hotarele oraşului Los-Angeles se poate doar convenţional.

Din anul 1950, în SUA s-a aprobat termenul statistic oficial „arealul metropolei standard”
(AMS), în care locuieşte 2/3 din po-pulaţia SUA.

Pe litoralul Atlantic al SUA, de la Boston  spre  nord, până la Norfolc spre sud, pe o distanţă
de circa 1000 km, s-a format o fâşie neîntreruptă de oraşe şi suburbii. În acest complex urbanizat
lo-cuiesc aproximativ 38 mln de oameni. O asemenea formaţie unicală  după mărime a căpătat
denumirea de „megalopolis”. Cu alte cuvinte, în loc de Boston şi Washington, s-a format
Bosvaşul gigant cu o populaţie de 40 mln oameni.

Chicago, Detroit şi Pitsburg s-au transformat în Cippita – 25 mln oameni. San-Francisco şi
San-Diego în San-San – 20 mln oameni (acestea toate în SUA).

Cel mai mare megapolis este în Japonia: Tokio-Yokohama – litoralul Oceanului Pacific –
50–70 mln oameni.

Se creează  „megapolisuri” şi în Europa de Vest, unde ele au căpătat denumirea de
„conurbaţie liniară”, prin care se subînţelege apropierea oraşelor, ce anterior se dezvoltau de sine
stătător şi separat. Sunt unite aceste oraşe prin legături economice şi de afa-ceri, reţeaua de
transport.

În Italia se elaborează  proiecte de creare a unui lanţ  întrerupt al conurbaţiei liniare, care
limitează câmpiile Padovei de la nord spre sud. Lungimea = 750 km, lăţimea = 2–3 km, aria =
1500–1200 km2, populaţia – 15–20 mln oameni.

Edilii din Anglia au început proiectarea sistematizării Scoţiei, Marii Britanii de sud-vest,
Wellsului de sud. În cele 5 conurbaţii liniare vor locui 68 mln oameni.

Estimarea gradului de confort antropoecologic din urbe se face, ţinându-se cont de
următoarele aspecte ale activităţii vitale a popu-laţiei urbane:

- nivelul bunăstării sociale (bugetul familiar, asigurarea cu locuinţă, folosirea serviciilor
publice, studiile copiilor, starea sănă-tăţii, calitatea asistenţei medicale şi asigurării sociale etc.);

- gradul de securitate ecologică;
- protecţia drepturilor;
- activitatea profesională şi satisfacţia de pe urma acestei acti-vităţi (caracterul şi aspectele

ocupaţionale, intrrelaţiile cu admi-nistraţia şi colegii, amplasarea locului de muncă  faţă  de
locuinţă şi posibilitatea parcurgerii distanţei dintre ele etc.);

- prezenţa condiţiilor de odihnă şi restabilire a puterilor;
- plenitudinea asigurării informaţionale şi prezenţa condiţiilor de continuare a tradiţiilor

culturale etc.



Mediul comunităţilor urbane poate fi caracterizat printr-un com-plex de indici, prezentat în
continuare.

Minimul social garantat de condiţiile de trai.  Din acest  grup fac parte indicii  igienici  şi
sociali, care asigură satisfacerea nece-sităţilor principale fiziologice şi sociale ale oamenilor, cum
sunt: asigurarea cu spaţiu locativ, cu elementele teritoriului locativ, cu obiecte de deservire
zilnică, condiţii de insolare, aerisire, protecţie antiincendiară, starea mediului ambiant.

Standardele calităţii mediului urban –  sistemul  de  indici  nor-mativi,  care  reflectă
particularităţile  tipologice  şi  calitatea  mediului  urban,  condiţiile  de  formare  şi  funcţionare  a
acestuia. Sistemul de indici în acest grup include:

¨ indicii de control determinători ai semnelor tipologice ale mediului ambiant: intensitatea
utilizării funcţionale a teritoriilor (oameni / ha; locuri de muncă  / ha; nr. vizite / ha); tipurile
arhitec-tural-planificatoare de construcţie (m2/ha, nr. mediu de etaje, % teritoriului de sub
construcţii);

¨ indicii sociali-urbanistici de calitate a teritoriilor funcţionale (zone locative, industriale,
comunal-depozitare, a transportului extern) în diferite tipuri de medii urbane: asigurarea cu
construcţii şi dimen-siunile ponderale ale elementelor teritoriilor funcţionale (m2/vizitator,
m2/locuitor, m2/muncitor, m2/unitate de producţie); lista obligatorie a elementelor teritoriilor
funcţionale şi a instituţiilor de deservire; regulile de amplasare şi indicii accesibilităţii teritoriilor
funcţionale, elementelor lor, obiectivelor, instituţiilor de deservire, locurilor de muncă şi odihnă
(distanţa, timpul);

¨ standardele tehnice de realizare a infrastructurii inginerice şi de transport în diferite tipuri
de mediu urban;

¨ cerinţele igienice şi ecologice în diferite tipuri de mediu urban.
În condiţiile urbelor contemporane mari se formează omul de tip social-psihologic specific,

ce diferă  prin morbiditate, raţionali-tatea comportamentului, acomodarea la schimbările
permanente ale anturajului vital, cunoaşterea modalităţii de a combina interesele per-sonale cu
interesele altor oameni, capacitatea de a trăi în mediul urban complicat. Formarea unor asemenea
particularităţi indivi-duale este un proces social, pentru că  dezvoltarea acestui individ este
condiţionată de dezvoltarea tuturor altor indivizi cu care el se află în contact direct sau indirect.

Diferenţierea profesională  a populaţiei urbane este suplimentată  de diferenţele culturale.
Dezvoltarea industriei, ştiinţei, artei, deser-virii sociale şi culturale contribuie la intensificarea
procesului de mobilitate socială  şi, prin urmare, la diferenţierea socio-culturală  a populaţiei.
Oamenii trec din sate şi oraşele mici în oraşele mari, îşi schimbă  profesia, ceea ce modifică şi
stilul de viaţă al fiecăruia din ei, şi mediul lor socio-cultural, se modifică  evaluarea şi autoeva-
luarea lor socială.

Orăşeanul aparţine concomitent la mai multe grupe sociale – de familie, colectivul de
muncă, grupa studenţească, echipa sportivă, prieteni, organizaţia politică  etc. Normele de
comportament în aceste grupe sunt diferite şi omul din urbe este nevoit să se adapteze la fie-care
din ele. Aceste situaţii sunt frecvent contradictorii, provocând tensionări emoţionale.

 În condiţiile de oraş, oamenii au interrelaţii foarte intensive între ei. Este necesar de a ţine
un contact permanent sau periodic cu personalul de deservire, cu lucrătorii medicali, pedagogii,
educatorii, conducătorii întreprinderilor. Aceste contacte sunt problematice, însoţite de reacţii
psihologice.

Alte caracteristici sunt: densitatea mare a populaţiei, compli-caţiile de a-şi organiza odihna,
problemele legate de transport, stradă, locul de muncă, condiţiile de trai. Asigurarea cu locuinţă
în condiţiile urbane necesită eforturi arhicomplicate. De regulă, oame-nilor le rămâne puţin timp
pentru  plimbări,  contacte  cu  prietenii,  informatizarea  deplină.  Unii  inşi  mai  în  vârstă  sau
migranţii se simt izolaţi de oameni, alţii diferă prin surplus de contacte.

Pe lângă celelalte caracteristici, ambianţa urbană se caracteri-zează printr-o serie de factori
negativi: existenţa industriilor genera-toare de poluanţi ai aerului, apei, solului şi ai poluării
sonore; exis-tenţa unui număr mare de unităţi de transport, care, pe lângă  po-luarea mediului,
determină  accidente de gravitate diferită; diminuarea accesului oamenilor la factorii naturali şi



expunerea la factori artifi-ciali; solicitarea excesivă  şi intensificarea stresului psiho-social;
sedentarismul – reducerea activităţii fizice (fig. 21).

 Este  foarte variată compoziţia emisiilor industriale şi casnice în atmosferă. De exemplu, de
la un oraş cu un milion de locuitori în atmosferă se emană circa 11 mln t de apă şi 1,2 mln t de
dioxid de carbon. Ceilalţi ingredienţi ai emisiilor constituie 240 mii t de an-hidridă  sulfuroasă,
240 mii t. de oxid de carbon, 180 mii t de praf. Emisiile maxime în atmosferă au loc pe timp de
iarnă, când funcţio-nează pe deplin cazangeriile şi centralele termoelectrice.

Fig. 21. Modelul sistemului „Relaţii dintre oraşe şi mediul ambiant: pătrunderea în oraş a substanţelor şi
energiei şi înlăturarea reziduurilor activităţii umane.”

În  cantităţi  mai  mici,  în  aerul  atmosferic  din  urbe  se  emană  substanţe  organice  (fenoli,
alcooli, dizolvanţi, acizi graşi (saturaţi), benzol), care în sumă  constituie circa 8 mii t/an;
hidrogen sulfurat, clor, amoniac etc. Considerabil mai puţin, de la sute până la câteva tone în an,
sunt emişi plumbul, mercurul, arsenul, cadmiul, benz(o)-pirenul, care sunt cele mai toxice pentru
om şi natură.

Atât ecologii, cât şi igieniştii supraveghează sistematic poluarea aerului cu emisii tehnogene
în scopul menţinerii şi îmbunătăţirii in-dicilor de calitate a aerului.

Poluarea apelor începe în atmosferă  cu pulberi, gaze indus-triale, reziduuri radioactive şi
alte substanţe poluante. Agresiunea acestor poluanţi se resimte pe întregul curs al râurilor, în care
sunt deversate apele reziduale casnice, industriale şi agricole, constituite nu numai din ape uzate,
dar şi de marile cantităţi de substanţe orga-nice şi neorganice dizolvate şi suspensii coloidale.
Aceste ape ajung în mări şi oceane şi duc cu sine detergenţi, pesticide, hidrocarburi petroliere cu
cele mai grave efecte.

Cele mai periculoase surse de poluare sunt scurgerile de petrol, produse de la accidentele
navelor, care transportă petrol, cât şi de la scurgerea apelor de spălare a transportului, inclusiv
navigabil, de la rafinăriile de petrol.

Apele de suprafaţă sunt poluate frecvent cu apele reziduale urbane, preponderent habituale,
fecaloid-menajere deversate uneori fără  vreo epurare prealabilă. Se mizează  frecvent pe
capacităţile apelor naturale de autopurificare. Însă în cazul unor anumiţi poluanţi sau dacă “pragul”
specific a fost depăşit, autopurificarea nu mai poate avea loc, deoarece apele nu mai au puterea
necesară de regenerare naturală.

Trebuie luat în considerare şi faptul că poluările menţionate conduc la apariţia unui şir de
probleme în privinţa apelor subterane. Cercetările noastre au demonstrat că apele din fântânile şi
izvoarele Chişinăului sunt mult mai poluate decât cele din sectorul rural.

Una din problemele ecologice în oraşe este poluarea solului. Această  poluare are loc cu
deşeuri solide provenite din industrie, comerţ, gospodării, agricultură, rămase inutile sau
abandonate de colectivităţile umane; pe lângă poluarea solului, aceasta creează as-pecte de ordin
estetic şi psihic prin degradare, producerea mirosu-rilor şi altor aspecte neplăcute. De la deşeuri
şi de la solul poluat unele substanţe poluante şi microorganismele pătrund în aer, apele subterane
şi de suprafaţă. Gunoaiele active, bogate în substanţe or-ganice, facilitează înmulţirea muştelor,
ţânţarilor, rozătoarelor, prin care se transmit o serie de maladii infecţioase.
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Concomitent, mediul urban este influenţat de poluarea sonoră.  La  locurile  de  muncă,
zgomotul este cauzat de funcţionarea insta-laţiilor tehnologice şi mijloacelor de transport, iar pe
străzi – de transportul urban şi fluxul uman. În sectorul locativ, locuinţe, prin-cipalele
incomodităţi acustice vin, de asemenea, de la autotransportul stradal, strigătele copiilor în cazul
jocurilor, competiţiilor sportive, de la utilizarea tehnicii casnice – magnetofon, televizor,
aspirator, frigider etc. În totalitate, această poluare sonoră se extinde asupra stării funcţionale şi
de sănătate a locuitorilor urbei.

 Evident, toate caracteristicile specifice pentru comunităţile ru-rale şi urbane, cu condiţiile
complicate de existenţă umană, necesită efectuarea unui şir larg de măsuri ecologo-igienice pentru
menţinerea mediului, favorizarea calităţii vieţii, asigurarea securităţii ecologice.

Prin urmare, în cazul rezolvării problemelor ecologice comuni-tare, trebuie direcţionate
eforturile de îmbunătăţire a condiţiilor de existenţă  nu spre cele suportabile sau admisibile, ci
spre cele op-time. Astfel noi vom putea atinge valori de calitate a vieţii cu cele mai puţine riscuri
pentru sănătatea umană.


